

**中央农业广播电视学校
(农业农村部农民科技教育培训中心) 文件
中国农民体育协会**

农播体[2022]15号

**中央农业广播电视学校
(农业农村部农民科技教育培训中心)
中国农民体育协会关于做好“十四五”
农民体育工作的通知**

各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团、黑龙江农垦、广东农垦及大连、青岛计划单列市农业广播电视学校(农民科技教育培训中心),各省、自治区、直辖市农民体育协会:

为深入贯彻党中央、国务院关于体育工作的决策部署,全面落实《农业农村部 体育总局 国家乡村振兴局关于推进“十四五”农民体育高质量发展的指导意见》(以下简称《指导意见》)要求,充分发挥各级农业广播电视学校、农民体育协会作用,积极推动农民体育事业高质量发展,现就做好“十四五”农民体育工作通知如下。

一、深刻认识“十四五”农民体育的重要性

(一)农民体育是建设健康中国的重要基础。《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出,到2035年建成体育强国、健康中国。乡村人口占我国总人口的三分之一以上,农民健康关系到健康中国建设水平和经济社会发展质量。农民体育作为群众体育的重要组成部分,对于提高农民健身意识和健康水平,增强农民体质,提升国民整体素质具有十分重要的意义,是实施健康中国战略和全面健身国家战略的必由之路。

(二)农民体育是助推乡村振兴的重要手段。乡村振兴涉及产业、人才、文化、生态、组织等方方面面,农民体育是农村社会事业的重要组成部分,是推进乡村全面振兴的重要手段。发展农民体育,有利于促进体育事业与乡村产业发展、休闲旅游融合,形成乡村产业新增长点;有利于提升农民身体素质和健康水平,提升农村人力资本水平;有利于推广农村传统群众性文体活动,传承乡土文化;有利于普及科学健身理念和知识,形成健康文明生活方式和良好社会风尚,提升乡村治理水平。

(三)农民体育是促进农民全面发展的重要内容。《乡村振兴促进法》将“促进农民全面发展”作为立法目的。农民全面发展包括经济、社会、政治、环境、生活方式及个人素质等方面。随着农民收入水平不断提高、政治参与情况逐步改善、生活环境逐渐优化、生活方式趋于现代化和教育培训逐步普及,身体素质成为农民全面发展的制约因素之一。发展农民体育,有助于农民在实现物质

富足的同时,拥有强健的体魄,实现物质与精神、智育与体育双提升,对于提高农民综合素质、促进农民全面发展具有十分重要的作用。

二、大力推进“十四五”农民体育健身事业高质量发展

(一)深入开展农民体育健身赛事活动

围绕乡村发展、乡村建设和乡村治理,结合农时农事农需,深入开展具有农耕农味的农民体育健身赛事活动。一是**打造品牌赛事**。依托“中国农民丰收节”“全民健身日”“全国运动会”等重大节庆平台,打造全国性农民体育赛事活动,引领带动各地开展农民体育健身赛事活动,为乡村体育爱好者搭建活动平台。二是**丰富运动项目**。因时因地因需举办不同层次和类型的农民体育健身活动。推广普及果蔬采收邀请赛、广场舞、田园定向赛等乡村趣味健身活动,大力发展健走(跑)、骑行、徒步、游泳、球类等农民群众喜闻乐见的运动项目。三是**激发基层活力**。鼓励各级农民体协下沉乡村,充分利用村级文化站、体育广场等文化体育场所,积极参与、举办农村各类文化体育活动,增强农民健身意识,激发农民健身积极性。

(二)着力打造农民体育健身活动基地

深入开展全国农民体育健身活动基地遴选认定工作,以点带面,为全国农民体育工作搭建激励和宣介平台。一是**完善基地布局**。广泛调动农村基层和农业园区、企业等积极性,充分发挥典型示范带动作用,有计划地培育项目优势突出的农民体育文化示范

园区和体育文化产业特色乡村,形成具有三农特色、类型多样、结构合理的农民体育健身活动基地布局。二是实现资源互通。推进农村实用人才培训基地、具备条件的农民田间学校和农民体育健身活动基地的师资、场地、课程等资源要素共用,促进农民教育培训和农民体育健身有效衔接,打造智育体育融合发展样板。三是健全管理制度。健全农民体育健身活动基地管理制度,定期开展基地评估考核,探索建立基地等级梯次建设机制,全面提升农民体育健身活动基地品质和规范化管理水平。

(三) 积极拓展农民体育文化多元功能

以体育赋能乡村振兴为出发点,整合乡村特色资源,不断拓展体育文化多元功能。一是助力乡村产业兴旺。发挥乡村自然资源优势,让体育融入当地文化肌理,打造“体育+农业+旅游”“体育+文旅+特色小镇”发展模式,促进地方产业结构升级。二是助力生态宜居乡村建设。紧密结合美丽宜居乡村、运动休闲特色小镇建设,将农民体育赛事活动下沉乡村,探索发展乡村健身休闲产业,建设体育健身特色乡村,充分展现优秀农耕文化和乡村生态美景。三是助力乡风文明建设。开展农民乐于参与的趣味健身活动,提升农民身体素质,推动农民群众健康关口前移,挖掘整理列入乡村非物质文化遗产的传统体育项目,弘扬农民特色体育文化,打造“一地一品、一村一项”农民文体特色品牌,满足农村群众的精神文化需求。四是助力农民增收致富。通过赛事活动及后续配套服务,为乡村提供更多就业机会,积极引导农村劳动力就地就近就

业,大力发展乡村体育特色产业,拉动乡村体育健身消费,夯实乡村“生活富裕”的基石。

(四)不断加强农民体育人才队伍建设

不断拓展农民体育人才队伍建设视野,着力打造一支懂体育、爱健身、会组织的农民体育工作队伍。一是强化骨干培养。以提升农民体育人才三农情怀、技能水平为核心,培养一批创新型、管理型农民体育人才,选拔一批农民体育健身事业骨干,发展壮大各级农民体协人才队伍。二是加强智库建设。根据“农民体育健身发展专家库”建设需要,不断推进高层次人才梯队建设,做好人才吸引、使用、储备等工作,多途径多形式广聚优秀人才,打造农民体育高端智库。三是搭建干事平台。强化重大农民体育赛事、农民体育项目、农民体育工程的平台作用,促进农民体育人才在干事中成长、在平台中历练,引导运动明星、高水平裁判、体育科研人员投身农民体育健身事业,优化农民体育人才队伍结构,提升农民体育工作质量水平。

三、扎实推动农民体育健身与农民教育培训互融互促

(一)树立融合工作理念

各级农民体协和农广校要充分把握“十四五”时期农民体育高质量发展面临的机遇,不断巩固和强化农民体育工作在乡村振兴、农民教育培训中的功能定位,切实把农民体育工作融入乡村振兴、融入农民全面发展。要牢固树立“一盘棋”思想,统筹抓好农民体育健身和农民教育培训,做到两手都要抓、两手都要硬,既要

各司其职,又要协同作战,积极主动作为,坚持不等不靠、不推不拖,确保高起点谋划、高站位推进、高标准落实农民体育工作。

(二) 促进体系合署合力

各级农民体协和农广校要贯彻落实“强化农业广播电视学校和农民体育协会合署合力互融互促进作用,推动完善从中央到地方省市县乡五级农民体育工作体系”的工作要求,持续加强体系建设,推动建立省、市、县、乡各级农民体协组织,努力做到有牌子、有经费、有班子、有队伍。充分发挥农民教育培训、农民体育工作专门机构的主体作用,服务中心工作,全力提升支撑能力;深化教育培训,协调推进乡村人才培养;强化农民体育工作,促进农民全面发展,不断发挥体系合署合力作用,推动农民教育培训和农民体育健身事业共同发展。

(三) 强化资源共享共用

各级农民体协和农广校要加强内容融合,将科学健身技能、体育指导管理、乡村体育治理等内容纳入农村实用人才带头人培训和高素质农民培育,开发相应课程,编写配套教案,形成智育体育融合的人才培养方案。要加强手段融合,邀请体育专家通过农科讲堂开展远程培训,依托云上智农 APP、农广在线 APP、农广新天地公众号等新媒体矩阵开展在线学习,开设新媒体官方账号,制播体育健身活动类视频节目,广泛普及体育健身知识,统筹宣传各地农民体育健身活动进展,发挥全媒体融媒体优势大力推进农民体育工作。

四、切实强化组织保障

(一)加强组织领导。各级农民体协和农广校要高度重视,将农民体育作为贯彻落实健康中国战略和乡村振兴战略的重要抓手,积极争取当地政府和农业农村部门的支持,充分结合本地资源条件,明确工作目标,聚焦主要任务,落实具体行动,形成切实可行的工作举措,做好督导考核,扎实推进农民体育工作。

(二)确保经费投入。各级农民体协和农广校要积极争取农业农村、体育、乡村振兴等部门对农民体育工作的经费支持,鼓励引导社会组织、企业、个人等社会力量,通过公益捐赠、结对帮扶等形式积极支持农民体育事业,汇聚多方资源形成良性投入机制。要强化农民体育经费使用管理,做到专款专用。

(三)营造良好氛围。各级农民体协和农广校要充分挖掘各地涌现的农民体育工作好经验好做法和优秀典型,充分利用广播电视、报纸杂志、互联网、新媒体等传媒手段,弘扬健康生活理念,加强赛事活动宣传,积极营造关心、重视、支持农民体育工作的良好氛围,有效推进“十四五”农民体育健身事业高质量发展。



